
 

 

 
Tutkimusosio    
 
Suomalaiset: Äänestysikärajaa ei tule laskea 16 vuoteen 
 

Alhaisina pysyvät äänestysprosentit niin kunnallisissa kuin valtakunnallisissakin vaaleissa 
ovat vauhdittaneet pyrkimyksiä kehittää perinteisten osallistumismuotojen rinnalle erilaisia 
vaihtoehtoisia vaikuttamistapoja.  
 
Vain reilu neljännes (27 %) kannattaa äänioikeusikärajan laskemista 16 vuoteen. Selvä 
enemmistö (59 %) kansalaisista tyrmää ehdotuksen, käy ilmi KAKS – Kunnallisalan 
kehittämissäätiön kansalaistutkimuksesta. 
 
Nuorten (18–30-vuotiaiden) keskuudessa on keskimäärää enemmän (37 %) äänioikeuden 
madaltamisen kannattajia. Nuorista kuitenkin enemmistö (56 %) suhtautuu 
äänioikeusikärajan alentamiseen nuivasti. Yli 60-vuotiaista neljä viidestä (82 %) asennoituu 
ehdotukseen varauksellisesti. 
 
Opiskelijoista kaksi viidestä (40 %) olisi halukas tiputtamaan äänioikeusikärajaa parilla 
vuodella. Valtaosa eläkeläisistä, työntekijöistä ja toimihenkilöistä vastustaa ajatusta.  
 
Puoluekannan mukaan enemmistö kaikkien puolueiden kannattajista suhtautuu 
ehdotukseen kielteisesti. Vihreiden kannattajien keskuudessa on eniten niitä, jotka 
suhtautuvat myönteisesti (36 %). Perussuomalaisten tukijat edustavat toista ääripäätä, 
kolme neljästä vastustaa (74 %) ja vain reilu viidennes (22 %) kannattaa. 
 
Kaksi viidestä kannattaa politiikkaseteliä 
 
Kansalaisten poliittisen kiinnostuksen herättämiseksi on ehdotettu politiikkasetelien 
käyttöönottamista. Ajatuksena on jakaa kansalaisille korvamerkitty raha poliittisen 
toiminnan tukemiseen. He voisivat käyttää politiikkasetelin haluamallaan tavalla esimerkiksi 
poliittisluontoisiin jäsenmaksuihin, avustuksiin, lahjoituksiin ja seminaareihin. 
 
Suomalaisista enemmän kuin kaksi viidestä (44 %) kannattaa puoluetuen korvaamista 
politiikkasetelillä, jonka äänioikeutetut voisivat vuosittain käyttää haluamallaan tavalla 
poliittisen toiminnan tukemiseen. Vajaa kolmannes (31 %) suhtautuu ehdotukseen 
varauksellisesti. Neljännes (25 %) ei pysty ottamaan kantaa asiaan. 
 
Ehdotus politiikkasetelin käyttöönotosta viehättää etenkin miehiä, keski-ikäisiä ja 
heikommin koulutettuja. Ikääntyneet (yli 60-vuotiaat), korkeasti koulutetut, ylemmät 
toimihenkilöt, yrittäjät ja eläkeläiset suhtautuvat muita vastahakoisemmin ajatukseen. 
 
Etenkin perussuomalaisten kannattajat (59 %) lähes riemastuvat mahdollisuudesta korvata 
puoluetuki politiikkaseteleillä. SDP:n ja keskustan kannattajat suhtautuvat keskimäärää 
tylymmin ideaan. 
 
 
 



 

 

 
 
Kansanäänestysten tarpeellisuus jakaa kansan 
 
Suhtautumista suoran kansanvallan käytön lisäämiseen mitattiin vaateella ”tärkeät 
kysymykset pitää entistä useammin päättää kansanäänestyksellä”. Tulos kertoo 
kansalaisten jakautumisesta kahteen eri leiriin. Joka toinen (50 %) yhtyy väittämään ja lähes 
saman suuruinen joukko (44 %) torjuu sen. Myönteinen suhtautuminen on hitusen 
lisääntynyt vuodesta 2016 (47 % → 50 %). Kansanäänestysten suosio on nyt kuitenkin 
alempi kuin vuonna 2014, jolloin enemmistö piti kansanäänestyksiä arvossa. 
 
Iällä ja koulutuksella on yhteys kannanottoihin. Kummankin kohoamisen myötä 
kansanäänestysten suosio heikkenee. Nuorista (18–30-vuotiaista) selvä enemmistö (57 %) 
arvostaa kansanäänestyksiä. Ikääntyneistä (yli 60-vuotiaista) enemmistö (58 %) torjuu 
kansanäänestykset. Korkeasti koulutetut tyrmäävät miltei yhteisessä rintamassa 
kansanäänestysten käytön tärkeissä yhteiskunnallisissa asioissa. 
 
Perussuomalaisten kannattajista lähes kolme neljästä (72 %) soisi kansan ratkovan tärkeitä 
yhteiskunnallisia asioita. Vähiten innokkailta vaikuttavat kokoomuksen tukijat, joista kaksi 
kolmesta (66 %) suhtautuu kansanäänestysten käyttöön kielteisesti. 
 
Enemmistön mielestä kansanäänestyksillä tuotetaan huonoja päätöksiä – muut suorat 
kuulemistavat saavat kannatusta 
 
Väittämä ”suorien vaikutusmahdollisuuksien lisääminen kansanäänestyksin tuottaisi 
helposti huonoja ja lyhytjänteisiä päätöksiä” saa enemmistön tuen (61 %). Ainoastaan 
neljännes (25 %) torjuu väittämän. Epäluottamus kansan päätösten järkevyyteen on 
säilynyt kutakuinkin ennallaan kolmen viime vuoden aikana. 
 
Väestön sisällä huoli kansanäänestysten tuottamista huonoista päätöksistä on tavallista 
yleisempää korkeasti koulutettujen (73 %) sekä kokoomuksen (80 %), vihreiden (73 %) ja 
keskustan (70 %) kannattajien keskuudessa. Laajimmin laatuongelman kieltävät 
perussuomalaisten (34 %) kannattajat, tosin heistäkin enemmistö (52 %) asettaa 
kansanäänestysten tulokset kyseenalaiseksi. 
 
Väittämä ”päättäjien tulee ottaa paremmin huomioon päätöksenteossa kuntalaisten 
näkemykset muilla keinoin kuin kansanäänestyksillä esimerkiksi nettiäänestyksillä tai 
mielipidekyselyillä” saa mittavan hyväksynnän (70 %). Vastauksia voi tulkita myös siten, että 
kuntalaisten näkemyksiä on mahdollista peilata tehokkaammin muilla menetelmillä kuin 
kansanäänestyksillä. Tässä mielessä nettiäänestyksiä ja mielipidekyselyitä ei suoranaisesti 
ajatella kansanäänestysten vaihtoehdoksi. 
 
Suora ”kunnanjohtajavaali” jakaa kansan kahtia 
 
Suhtautuminen suoraan ”kunnanjohtajavaaliin” jakaa kansaa. Lähes joka toinen (48 %) 
yhtyy vaateeseen ”kaupungin ja kuntien johtajat tulisi valita virkaansa suoralla 
kansanvaalilla”. Eri mieltä on kaksi viidestä (41%). 
 



 

 

Näkemykset suorasta ”kunnanjohtajavaalista” ovat säilyneet kutakuinkin ennallaan 
verrattuna vuoteen 2016. Suoran kansanvaalin suosio näyttäisi lisääntyneen vain kolmen 
prosenttiyksikön verran (45 % → 48 %). 
 
Puolueista vahvimmin suoraa vaalia kannattavat perussuomalaisten kannattajat (73 %) ja 
vastustavat kokoomuksen (55 %) ja vihreiden (54 %) kannattajat. 
 
Suhtautuminen on yhteydessä ikään ja sosiaaliseen asemaan. Mitä heikommin koulutettu 
henkilö on, sitä hyväksyvämmin hän suhtautuu suoraan ”kunnanjohtajavaaliin” ja 
vastaavasti, mitä koulutetumpi hän on, sitä varauksellisempi hänen kantansa on. 
Alueellisilla tekijöillä ei ole yhteyttä näkemykseen ”kunnanjohtajavaalin” tarpeellisuudesta. 
 
Tutkimuksen toteutus. KAKS- Kunnallisalan kehittämissäätiön tutkimuksen toteutti Kantar TNS Oy. 
Tutkimusaineisto on koottu Gallup Kanavalla 6.–11.9.2019. Haastatteluja tehtiin yhteensä 1 127. 
Vastaajat edustavat maamme 18–79 vuotta täyttänyttä väestöä Ahvenanmaata lukuun ottamatta. 
Tutkimuksen tulosten virhemarginaali on suurimmillaan vajaat kolme prosenttiyksikköä suuntaansa. 

 
 
Lisätietoja: Asiamies Antti Mykkänen, 0400-570087. 
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Kuvio 1.

"Äänestysikäraja tulisi laskea 16 vuoteen" (v1)

Kunnallisalan kehittämissäätiö 2019

"Puoluetuki tulisi korvata politiikkasetelillä, jonka äänioikeutetut voi-
 sivat vuosittain käyttää haluamallaan tavalla poliittisen toiminnan
 tukemiseen" (v2)

"Kaupungin ja kuntien johtajat tulisi valita virkaansa suoralla kansan-
 vaalilla" (v3)

"Tärkeät kysymykset pitää entistä useammin päättää kansanäänes-
 tyksellä" (v4)

"Päättäjien tulee ottaa paremmin huomioon päätöksenteossa kun-
 talaisten näkemykset muilla keinoin kuin kansanäänestyksillä esim. 
 nettiäänestyksillä tai mielipidekyselyillä" (v5)

"Suorien vaikutusmahdollisuuksien lisääminen kansanäänestyksin 
 tuottaisi helposti huonoja ja lyhytjänteisiä päätöksiä" (v6)
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Kunnallisalan kehittämissäätiö 2019

"Kaupungin ja kuntien johtajat tulisi valita virkaansa suoralla kansan-
 vaalilla" (v3)

"Tärkeät kysymykset pitää entistä useammin päättää kansanäänes-
 tyksellä" (v4)

"Päättäjien tulee ottaa paremmin huomioon päätöksenteossa kun-
 talaisten näkemykset muilla keinoin kuin kansanäänestyksillä esim. 
 nettiäänestyksillä tai mielipidekyselyillä" (v5)

"Suorien vaikutusmahdollisuuksien lisääminen kansanäänestyksin 
 tuottaisi helposti huonoja ja lyhytjänteisiä päätöksiä" (v6)

Kuvio 1t2. SUHTAUTUMINEN KUNTIA JA YHTEISKUNTAA KOS-
KEVIIN VÄITTÄMIIN VUOSINA 2016 JA 2019 (%).
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Kuvio e1.

Kunnallisalan kehittämissäätiö 2019

"Tärkeät [yhteiskunnalliset] kysymykset pitäisi en-
 tistä useammin päättää kansanäänestyksellä" (%).
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"Äänestysikäraja tulisi laskea 16 vuoteen" (v1)

Kunnallisalan kehittämissäätiö 2019

"Puoluetuki tulisi korvata politiikkasetelillä, jonka äänioikeutetut voi-
 sivat vuosittain käyttää haluamallaan tavalla poliittisen toiminnan
 tukemiseen" (v2)

"Kaupungin ja kuntien johtajat tulisi valita virkaansa suoralla kansan-
 vaalilla" (v3)

"Tärkeät kysymykset pitää entistä useammin päättää kansanäänes-
 tyksellä" (v4)

"Suorien vaikutusmahdollisuuksien lisääminen kansanäänestyksin 
 tuottaisi helposti huonoja ja lyhytjänteisiä päätöksiä" (v6)

Kuvio 1h. SUHTAUTUMINEN KUNTIA JA YHTEISKUNTAA KOSKE-
VIIN VÄITTÄMIIN: HALLITUSPUOLUEIDEN (HALL) vs. 
OPPOSITIOPUOLUEIDEN (OPPO) KANNATTAJAT (%).

"Päättäjien tulee ottaa paremmin huomioon päätöksenteossa kun-
 talaisten näkemykset muilla keinoin kuin kansanäänestyksillä, esim. 
 nettiäänestyksillä tai mielipidekyselyillä" (v5)
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Kunnallisalan kehittämissäätiö 2019

Kuvio 1-1. "Äänestysikäraja tulisi laskea 16 vuoteen" (%).
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Kunnallisalan kehittämissäätiö 2019

Kuvio 1-2. "Puoluetuki tulisi korvata politiikkasetelillä, jonka äänioikeu-
 tetut voisivat vuosittain käyttää haluamallaan tavalla poliitti-
 sen toiminnan tukemiseen" (%).
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Kunnallisalan kehittämissäätiö 2019

Kuvio 1-3. "Kaupungin ja kuntien johtajat tulisi valita virkaansa suoralla 
 kansanvaalilla" (%).
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Kuvio 1-4. "Tärkeät kysymykset pitää entistä useammin päättää kan-
 sanäänestyksellä" (%).
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Kuvio 1-5. "Päättäjien tulee ottaa paremmin huomioon päätöksenteossa 
 kuntalaisten näkemykset muilla keinoin kuin kansanäänes-
 tyksillä esim. nettiäänestyksillä tai mielipidekyselyillä" (%).
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Kuvio 1-6. "Suorien vaikutusmahdollisuuksien lisääminen kansanää-
 nestyksin tuottaisi helposti huonoja ja lyhytjänteisiä pää-
 töksiä" (%).

 


